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1. प्रकाश की चाल अधिकतम ककस माध्यम में होती ह ?
A. जल
B. कााँच
C. वायु
D. किवात (D)

व्याख्या :  किवात में प्रकाश की चाल सबसे अधिक होती ह , लगभग 
3×1083 \times 10^8 मीटर प्रतत सेकंड।

2. प्रकाश ककस प्रकार की रखेा में गमि करता ह ?
A. वृत्ताकार B. सरल
C. तरगंीय D. ततरछी (B)

व्याख्या :  प्रकाश हमेशा एक सीिी रखेा में गमि करता ह  जब तक 
कक वह ककसी अन्य माध्यम या सतह से टकराए।

3. परावतति के पहल ेकियम के अिुसार कौि-सी ककरणें एक ही तल 
में होती हैं?
A. आपततत, अपवततित, अभभलंब
B. अपवततित, परावततित, कें द्रक
C. आपततत, परावततित, अभभलंब
D. केवल आपततत और परावततित (C) 

व्याख्या : परावतति के पहले कियम में कहा गया ह  कक आपततत 
ककरण, परावततित ककरण और अभभलंब एक ही तल में होती हैं।

4. प्रकाश की प्रकृतत क्या ह ?
A. केवल कण
B. केवल तरगं
C. तरगं व कण दोिों
D. कोई िहीं (C) 

व्याख्या : प्रकाश की द्व ि प्रकृतत होती ह —यह कण और तरगं दोिों 
के रूप में व्यवहार करता ह ।

5. अपारदशी वस्तु का उदाहरण क्या ह ?
A. कोहरा
B. कााँच
C. लकडी का गत्ता
D. जल (C)

व्याख्या : लकडी का गत्ता ऐसा पदार्त ह  धजससे होकर वस्तुएाँ  
भदखाई िहीं देतीं, अतः यह अपारदशी माध्यम ह ।

6. यभद आपततत ककरण अभभलबं पर तगरती ह  तो परावतति कोण 
क्या होगा?
A. 0°

B. 45°

C. 90°

D. 30° (A)       
व्याख्या : जब आपततत ककरण अभभलंब पर तगरती ह , तो 
परावतति कोण 0° होता ह , अर्ात ककरण उसी मागत से लौट 
जाती ह ।

7. प्रकाश की गतत लगभग ककतिी होती ह ?
A. 3×1053 \times 10^5 km/s
B. 3×1083 \times 10^8 m/s
C. 1.5×1081.5 \times 10^8 m/s
D. 3×1063 \times 10^6 m/s                                 (B)                             
व्याख्या : किवात में प्रकाश की गतत लगभग 3×1083 \times 
10^8 मीटर प्रतत सेकंड होती ह ।

8. प्रकाशरूपी वस्तु की तवशेषता क्या होती ह ?
A. वे स्वयं प्रकाश उत्पन्न िहीं करतीं
B. वे ध्वकि उत्सधजित करती हैं
C. वे स्वयं प्रकाश उत्पन्न करती हैं
D. वे अपारदशी होती हैं (C)

व्याख्या : प्रकाशरूपी वस्तुएाँ  वे होती हैं जो स्वयं प्रकाश उत्पन्न करती
हैं, ज से सूयत और दीपक।

9. पारदशी माध्यम का उदाहरण क्या ह ?
A. दिू B. प्लास्टिक
C. कोहरा D. कााँच (D)

व्याख्या : कााँच ऐसा माध्यम ह  धजससे वस्तुएाँ  साफ भदखाई देती हैं, 
इसललए यह पारदशी ह ।

10. प्रकाश ककस प्रकार की ऊजा ह ?
A. यांभिक
B. रासायकिक
C. तवद्युत-चुंबकीय
D. ध्वकि (C) 

व्याख्या : प्रकाश एक तवद्युत-चुंबकीय तरगं ह , इसललए इसे तवद्युत-
चुंबकीय ऊजा का एक रूप मािा जाता ह ।

MISSION GYAN – DESH KA APNA SCHOOL

RBSE कक्षा-10| विज्ञान

अध्याय - 9 |  प्रकाश परावर्तन और अपवर्तन PART-01
QUIZ


